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Questões (Todas as questões se referem a bibliografia que consta no Edital)

1) As relações entre o Estado e diferentes atores sociais são complexa e o grau que os 
atores podem oferecer apoio ou influenciar depende de diferentes fatores, com a sua 
organização interna. A esse respeito, analise as afirmativas abaixo:

(  ) A fragmentação entre grupos sociais fortalece o nível de autonomia do Estado;

(  ) O Estado pode ter sua capacidade política reduzida diante de conflitos internos  
entre os grupos sociais;

(  ) As organizações sociais fortes podem barganhar com mais eficácia.

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta:

a) V, V, V
b) F, F, F
c) V, F, V
d) F, V, F
e) V, V, F

2) Num teste de hipótese, é possível incorrer-se em dois erros chamados erro tipo I e erro 
tipo II. É correto afirmamos que: 

a) O erro tipo II ocorre quando a hipótese nula é rejeitada sendo ela verdadeira
b) O erro tipo I ocorre quando a hipótese nula é rejeitada sendo ela falsa
c) O erro tipo II ocorre quando se aceita a hipótese nula é ela falsa
d) O erro tipo I ocorre quando a hipótese nula é rejeitada sendo verdadeira
e) O erro tipo II e o nível de significância do teste são idênticos. 

3) De  acordo  com  autores  Howlett,  Ramesh  e  Perl  (2013),  duas  metainstituições 
(capitalismo e democracia) formam as estruturas nas quais se desenvolvem os processos 
da  política  na  maioria  das  sociedades  modernas.  Sobre  a  relação  entre  essas  duas 
metainstituições, examine o conteúdo das afirmativas abaixo: 

(  ) são intrinsecamente compatíveis;

(   ) precisam ser constantemente conciliadas;

(   ) colocam desafios cruciais aos países liberais democráticos. 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta:
a) (  )  V, V, V



b) (  )  F, F, F
c) (   ) F, V, V
d) (   ) F, F, V
e) (   ) V, F, F

4) Em relação as medidas de tendência central, é correto afirmar:

a) A média é sempre menor do que a moda
b) A moda representa o elemento que divide a distribuição de dados ao meio
c) A mediana não é influenciada por elementos extremos
d) A média nunca é maior do que a mediana
e) Quando a moda é igual a média, a distribuição é assimétrica

5) Sobre o capitalismo, os autores Howlett, Ramesh e Perl (2013) afirmam que:
a) O controle sobre a propriedade para produção (capital) está distribuído por toda a 

população;
b) A produção é realizada para consumo direto do produtor;
c) Os  negócios  e  as  empresas  mantêm-se  distante  do Governo,  que não  atua para 

garantir seu poder de decisão e uso dos meios de produção;
d) O Estado atua para garantir que os donos dos meios de produção possam decidir 

sobre o melhor uso, de acordo com certas restrições requeridas;
e) Os investidores e gestores têm meios reduzidos para apresentarem respostas a ações 

governamentais indesejadas, uma vez que é difícil deslocar o capital de um lugar 
para outro. 

6) Na leitura do livro Políticas Públicas (Howlett, Ramesh, Perl, 2013) são identificados 
diferentes atores políticos domésticos, como os grupos de interesse. Em relação a esse 
tipo de ator, é INCORRETO afirmar que 
a) São  grupos  organizados  que  advogam  interesses  ou  valores  sociais  de  seus 

membros;
b) Estão  focados  na  ação,  e  não  na  utilização  de  informações  ou  conhecimentos 

únicos;
c) Podem utilizar a campanha e o voto em candidatos simpáticos a suas causas como 

forma de ação;
d) Possuem impactos políticos diferentes, de acordo com sua organização interna e 

outros fatores relevantes;
e) Para  terem  influencia  em países  com Estados  fortes  necessitam  de  serem bem 

organizados. 

7) Em relação a distribuição normal, é correto dizer:

a) Entre um desvio padrão para direita e um desvio padrão para esquerda, a partir da 
média, tem-se 68% dos casos;

b) Entre um desvio padrão para direita e um desvio padrão para esquerda, a partir da 
média, tem-se, 50% dos casos;

c) Entre um desvio padrão para direita e um desvio padrão para esquerda, a partir da 
média, tem-se no máximo 70% dos casos;

d) Entre um desvio padrão para direita e um desvio padrão para esquerda, a partir da 
média, tem-se, no mínimo, 30% dos casos;

e) Não  é  possível  determinar  se  não  soubermos  a  média  e  o  desvio  padrão  da 
distribuição



8) Uma das principais variáveis institucionais domésticas a afetar a política pública diz  
respeito aos vínculos entre o executivo, o legislativo e o judiciário. A esse respeito,  
tomando por base a leitura de Howlett, Ramesh e Perl (2013), podemos dizer que:
a) Nos sistemas parlamentaristas, o executivo é escolhido diretamente pelos eleitores;
b) Nos sistemas presidencialistas, o executivo não é separado do legislativo;
c) A divisão de poderes não aumenta nem reduz as dificuldades de para os  policy-

makers;
d) Nos países em que cujos sistemas proporcionais de representação permitem uma 

proliferação de partidos menores, os governos de coalizão constituem rotina;
e) Em termos gerais, a policy-making em sistemas parlamentaristas não é centrada no 

executivo. 

9) Para Howlett, Ramesh e Perl (2013) o capitalismo possui um vínculo indissociável com 
a teoria e a ideologia do liberalismo, que pode ser caracterizada como:
a) Conjunto  de  crenças  e  práticas  sobre  a  liberdade,  que  não  se  articulam com a 

propriedade privada;
b) Teoria  social  adaptável  fundamentada  na  distribuição  equitativa  dos  meios  de 

produção entre os diferentes setores da sociedade;
c) Uma visão de que os indivíduos possuem direitos naturais inalienáveis;
d) Um sistema que não prevê uma atuação do Estado,  nem como agente  residual, 

tampouco corretivo;
e) Um pensamento que super teorizou o Estado e a policy-making pública, detalhando 

diversos aspectos de seu funcionamento. 

10) Com base na classificação de atores políticos domésticos exposta em Howlett, Ramesh 
e Perl (2013), analise a tabela abaixo e assinale a relação adequada a cada item:

Característica Ator político doméstico
1) Muitas  vezes,  são  a  chave  no 
processo político;

(  )  Políticos eleitos

2) Conectam  pessoas  e  seus  governos 
de forma a afetar a política

(  )  Público

3) Desempenha na função de eleitores 
um papel importante;

(  )  Burocracia

4) Organização  independente  engajada 
em pesquisa multidisciplinar

(  ) Partidos políticos

5) Funcionários  eleitos  que  participam 
o processo político.

(  ) Think Tanks

A numeração que relaciona corretamente a primeira coluna com a segunda, é:

a) 12345
b) 53124
c) 13524
d) 53421
e) 12534

11) Se uma variável X tem distribuição normal, então a padronização dessa variável vai 
gerar outra variável Z, também normalmente distribuída. Sobre a média e a variância de 
Z podemos afirmar que:



a) Z tem média 0 e variância igual a variância de X
b) Z tem média 0 e variância igual a variância a 1
c) Z tem média igual a média de X e variância igual a 1 
d) Z tem média 0 e variância igual a metade da variância de X
e) Z tem média igual a metade da média de X e variância igual 1  

12) Além dos atores e componentes domésticos, o sistema internacional é um fator muito  
importante para o campo da Política. Tomando por base a leitura de Howlett, Ramesh e 
Perl (2013) sobre a temática, é INCORRETO afirmar que:

a) A policy-making é, antes de tudo, um assunto doméstico;
b) É mais difícil determinar os efeitos das instituições internacionais do que determinar os 

efeitos das instituições domésticas;
c) O grau em que um Estado é capaz de afirmar sua soberania depende da severidade das  

pressões internacionais;
d) Um dos recursos  mais  fortes  a  determinar  a  influência  é  a  facilidade  com que um 

regime internacional permite ou não o seu envolvimento. 
e) O  sistema  internacional  influencia  apenas  os  setores  políticos  que  são  obviamente 

internacionais, como o comércio e a defesa.

13) Considerando o processo de compatibilização de objetivos e meios na articulação de 
uma  política  pública,  é  correto  afirmar  que  a  dimensão  técnica  busca  identificar  a 
relação ótima entre:

a) Recursos orçamentários e público alvo
b) Lideranças políticas e líderes comunitários
c) Objetivos e instrumentos
d) Orçamento previsto e orçamento realizado
e) Articulação e implantação 

14) De acordo com Thomas Dye, o agente primário da policy-making é:

a) As instituições de caridade
b) As Organizações não governamentais
c) Grupos sociais e/ou grupos individuais
d) Concessionários governamentais
e) O governo

15) Analise as afirmativas a seguir e depois assinale F(Falso) e V(Verdadeiro)

I) Uma característica importante da amostra é ser discreta 
II) Quanto maior o tamanho da população mais indicado o uso da amostra 
III)A aleatoriedade é uma característica importante da amostra 
IV) Toda amostra é probabilística 
V) Inferência consiste em pegar dados da população para selecionar a amostra 

A alternativa que corresponde a enumeração correta das afirmativas é:

a) (   ) V, F, F, V, V
b) (   ) F, F, V, V, F



c) (   ) V, V, F, F, F
d) (   ) V, F, V, F, V
e) (   ) F, V, V, F, F

16) Numa determinada companha eleitoral, os candidatos A e B tinham 45% e 41% dos 
votos válidos. A margem de erro era de 2,5% pontos percentuais para mais ou para  
menos. Nessa situação, pode-se afirmar que:

a) Os candidatos, A e B, estão tecnicamente empatados
b) O candidato A pode se eleger com 50% dos votos
c) O candidato A tem 2,5% de votos a mais do que o candidato B  
d) A margem de erro correta seria 4% e não 2,5%
e) O candidato B, crescendo 5%, ficará melhor do que o candidato A

 
17) São medidas de dispersão

a) Média, mediana e moda
b) Quartil, decil e percentil
c) Média, moda e quartil
d) Variância, desvio padrão e amplitude
e) Variância, amplitude e média

18) Em relação ao p-valor pode-se dizer que:

a) Quando maior o seu valor maior é a confiança de se rejeitar a hipótese nula
b) Quanto menor o seu valor maior é a confiança de se rejeitar a hipótese nula
c) Deve ser, obrigatoriamente, igual a 5%
d) Tem maior representatividade estatística quando é 1%
e) Quanto maior o p-valor menor é a confiança em se rejeitar a hipótese nula

19) Segundo Howlett,  Ramesh e  Perl  (2013),  a  democracia  é  uma das  metainstituições 
fundamentais  a  afetar  os  Estados  e  a  policy-making.  Sobre  essa  fundamental 
metainstituição, podemos afirmar que:

a) É um dos conceitos mais polêmicos do campo da Política;
b) O método de eleição varia entre as nações;
c) Tem como um dos fundamentos que o governo seja formado pelos representantes 

do maior número de cidadãos;
d) Permite que os segmentos mais fracos da sociedade tenham algum controle sobre o 

Estado;
e) Não  possui  mecanismos  políticos  para  moderar  os  efeitos  econômicos  do 

Capitalismo.

20) Segundo  Howlett,  Ramesh  e  Perl  (2013),  de  modo  geral,  podemos  caracterizar  os 
sistemas  políticos  como  federal  ou  unitário.  NÃO  é  uma  característica  do  sistema 
político unitário:

a) Aumento da complexidade da governança;
b) Avocação de todos os poderes de tomada de decisão;
c) Possibilidade de delegar poderes a níveis inferiores de governo;



d) Ausência de desafio legal ao papel do governo central da nação;
e) Presença de relação superior/subordinado.

21) Observando a tabela abaixo, tem-se os estágios do ciclo político e sua relação com a 
solução aplicada de problema. Assinale a relação adequada a cada item:

Estágio Solução aplicada
1) Reconhecimento do problema (  )  Tomada de decisão política
2) Proposta de solução (  )  Implementação da política

3) Escolha da solução (  )  Formulação da política
4) Efetivação da política (  ) Avaliação da política 
5) Monitoramentos dos resultados (  )  Montagem da agenda

A numeração que relaciona corretamente a primeira coluna com a segunda, é:

a) 54321
b) 34251
c) 12453
d) 35214
e) 32415

22) É correto afirmar que: 

a) Erro padrão e desvio padrão são formas diferentes de expressar o mesmo valor
b) Para determinar o tamanho da amostra é preciso considerar o erro padrão 
c) O erro padrão é uma característica da população
d) O desvio padrão corresponde ao quadrado da variância
e) O desvio padrão é a raiz quadrada do erro padrão 

23) Um analista, ao construir um Intervalo de confiança, com 95% de confiabilidade, para  
um  parâmetro  de  uma  população,  observou  que  o  parâmetro  não  foi  significativo. 
Observe as alternativas e depois assinale quais os intervalos representam essa situação:

I. [-0,05;1,05]
II. [0,05;2,05]

III. [-0,25;-0,05]
IV. [-0,01;1,25]

a) I e IV
b) I e III
c) II e III
d) II e IV
e) I e II

24) Um monopólio natural ocorre quando há apenas um produtor ofertando produtos e há 
muitos compradores. Em relação ao monopólio é correto afirmar que:

a) O monopólio causa perdas para a sociedade somente quando é do setor privado;
b) Empresas públicas ou de economia mista não podem ser monopolistas;
c) O monopolista pode cobrar o preço que quiser pelo seu produto porque ele é o 

único a ter aquele produto disponível;



d) O governo pode regular os preços praticados pelo monopolista;
e) Nenhuma das afirmações é correta

25) Bens públicos são aqueles que: 

a) Que podem ser consumidos por muitos ao mesmo tempo;
b) São produzidos pelas empresas de economia mista;
c) São produzidos pelos governos estaduais
d) São distribuídos às pessoas carentes gratuitamente;
e) São consumidos apenas em épocas específicas.

26) De  acordo  com  Laswell  a  policy  Science  teria  três  características  distintas  que  a 
diferenciavam das abordagens iniciais, que são:

a) Ser multidisciplinar, voltada para atender propostas do governo e propositiva
b) Ser  neoliberal,  otimizada  em relação  ao  orçamento  público  e  normatizada  pelo 

governo 
c) Ser  multidisciplinar,  valorizar  mais  o  social  do  que  o  econômico  e  ter  como 

objetivo as metas governamentais
d) Ser  multidisciplinar,  voltada  para  avaliação  de  propostas  e  explicitamente 

normativa;  
e) Ser  multidisciplinar,  voltada  para  resolução  de  problemas  e  explicitamente 

normativa;

27) Um mercado é considerado imperfeito quando:

a) Os bens e/ou serviços produzidos não possuem boa qualidade
b) Quando alguns agentes possuem mais informações do que outros;
c) Quando o governo deixa de regular o mercado;
d) Quando os bens são taxados de forma regressiva;
e) Quando a demanda é maior do que a oferta

28) Externalidades são ações de um agente que impactam no bem estar de outros. Com base 
nisso, observe as assertivas e assinale com F (falso) e V (verdadeiro)

a) (  ) Só existem externalidades positivas
b) (  )  Uma campanha de vacinação não pode ser considerada externalidade porque é 

obrigação do governo; 
c) (  ) Uma campanha de vacinação é considerada uma externalidade positiva.
d) (  ) Quando seu vizinho constrói um jardim que pode ser visto de sua janela, ele 

gerou uma externalidade positiva para você
e) (  ) As externalidades são ações praticadas exclusivamente pelo governo

A alternativa que assinala corretamente as opções é:

a) V, F, V, F, V
b) F, V, F, F, V
c) F, F, V, V, F
d) V, V, F, F, V



e) F, F, V, F, V

29) Dentre as chamadas falhas de mercado, a única opção incorreta é: 

a) Bens públicos e externalidades
b) Monopólio e externalidades
c) Monopólio e informações imperfeitas
d) Informações imperfeitas e competição destrutiva
e) Produtos de baixa qualidade e produtos artesanais

30) A Teoria da Escolha Pública é considerada uma teoria:

a) Indutiva
b) Assertiva
c) Expansiva
d) Dedutiva
e) Lógica
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